

# 牢记初心使命 创造历史伟业

## ——习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年

### 大会上的重要讲话在党政干部中引起热烈反响

初心铸就伟业，使命引领征程。习近平总书记1日在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话，在省市区各级党委政府党政干部中引起热烈反响。

大家表示，在实现“两个一百年”奋斗目标的征途上，一定要不忘初心、牢记使命，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！

#### 不忘初心，70年辉煌彪炳史册

10月的独龙江畔，灰顶黄墙的独龙族民居错落有致，五星红旗迎风飘扬。

1日一早，云南省贡山县独龙江乡乡长孔玉才就招呼乡亲们一起观看庆祝中华人民共和国成立70周年大会直播，聆听习近平总书记的重要讲话。

“去年底，独龙江乡全乡实现贫困人口清零。”孔玉才兴奋地说，习近平总书记的重要讲话，回顾了新中国成立70年的光辉成就，这些变化就在我们身边。如今，独龙江乡实现通信网络覆盖，全乡千余户群众全部住进了新房，是党的好政策让独龙江这座曾经的贫困孤岛“一跃千年”。

在革命老区江西瑞金，瑞金市委书记许锐和当地50余名干部职工一起观看完阅兵仪式后，感到无比激动和自豪。

“瑞金去年实现了脱贫摘帽，城乡面貌发生了翻天覆地的变化。”许锐说，新征程上，我们将在党的指引下一步巩固提升脱贫攻坚成效，弘扬苏区精神和长征精神，在加快革命老区高质量发展上当先锋、做模范。

无论走多远，都不能忘记走过的路。国庆期间，浙江义乌国际商贸城三区成为了“中国红”的海洋。国旗、灯笼等摆在各家商铺最突出的货架上。

义乌市委书记林毅说，2019年是义乌对标自贸区、干实试验区的起步之年。越到关键时刻，深化改革越要加快步伐，要全面贯彻执行党的基本理论、基本路线、基本方略，把义乌打造成线上线下数字化联动、全球化布局、货通天下的国际贸易枢纽。

“坚持中国共产党领导，坚持人民主体地位，坚持中国特色社会主义道路”，习近平总书记的重要讲话让广东省深圳市南山区委书记王强心潮澎湃。

他表示，敢为人先的“创新基因”让南山在每一波产业浪潮中都“合上了节拍、找到了位置、抢到了

机遇”。以中国特色社会主义先行示范区为指引，在粤港澳大湾区规划建设中，南山区将努力建成世界级创新之都、现代化宜居之城、国际化魅力之湾。

1日上午，当在电视直播中看到群众游行时的西藏彩车，西藏山南市乃东区泽当街道党工委书记次仁顿珠无比激动。

“在中国共产党的领导下，中华儿女开创了西藏历史的新纪元，开启了西藏人民在社会主义康庄大道上阔步前行的新征程。我们将充分发挥人文、环境等优势，推进新型城镇化建设，让改革发展成果更多更公平惠及人民群众。”他说。

#### 牢记使命，而今迈步从头越

“没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”1日上午，河南科技学院小麦中心主任茹振钢乘坐河南彩车通过天安门，自豪之情溢于言表。

“习近平总书记的重要讲话就是全国人民不懈奋斗的信念和力量。”茹振钢说，“我最大的愿望就是培育出更多的好种子，让中国的土地上长满好苗子，结出好收成。”

川西高原上，天高云淡，四川阿坝藏族羌族自治州若尔盖县降扎乡格吉村的五星红旗格外鲜艳。

“总书记的话鼓舞人心，让我更加感到共产党员的责任和担当。村里虽然脱贫，但乡村振兴还在路上，我们不能有丝毫懈怠。”作为格吉村的第一书记，俄尖泽仁表示，下一步，村里将积极对接周边旅游资源，形成旅游环线，让乡村振兴在川西高原大放异彩。

“鼓舞人心，催人奋进！”辽宁省辽阳市委书记王凤波说，去年9月，习近平总书记考察辽阳，重申“两个毫不动摇”，为东北地区乃至全国如何搞好实体经济指明方向。一年来，辽阳上下奋勇拼搏，今年上半年各项主要经济指标均创“十三五”以来同期最好水平。

进入新时代，“撸起袖子加油干”成为最响亮的动员令。“总书记的话语铿锵有力，激励着我们在新征程上接续奋斗。”湖北省武汉新港工委书记、管委会主任张林说。

他表示，2013年7月，习近平总书记考察武汉新港阳逻集装箱港区。那时，港口集装箱年吞吐量不到80万标箱。现在，今年上半年就完成80多万标箱，还开通了至日本、韩国和东南亚等国家的多条新航线。

内蒙古赤峰市委副书记、市长孟宪东说，赤峰人民将以更大的决心、更艰巨的努力，走出高质量发展

的新路子，把祖国北疆这道风景线建设得更加亮丽。

在海南，高标准高质量建设全岛自贸试验区的行动在深刻改变着海岛的面貌。海南省委副秘书长、省委深改办（自贸办）常务副主任孙大海说，幸福是奋斗出来的，社会主义是干出来的。习近平总书记的重要讲话鼓舞着海南对标当今世界最高水平的开放形态，加快探索建设海南自由贸易港的进程。

#### 砥砺前行，祖国明天更美好

东海之滨，挂牌仅1个多月的上海自贸区临港新片区一片繁忙景象。上海自贸区临港新片区管委会党组书记、常务副主任朱芝松表示，上海自贸区临港新片区将全面贯彻落实好习近平总书记重要讲话精神，加快推动形成与国际通行规则相衔接的新的制度框架，全力打造更具国际市场竞争力和竞争力的特殊经济功能区。

站在新的历史起点，肩负新的时代使命。

当听到习近平总书记“不断满足人民对美好生活的向往，不断创造新的历史伟业”的豪迈话语，雄安新区管委会副主任张玉鑫倍感振奋：“一定要秉承功成不必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当，推进雄安宏伟蓝图变成现实，努力建设无愧于历史、无愧于人民的未来之城。”

“我们将不忘初心、牢记使命，继续把我们的人民共和国巩固好、发展好。”山东省淄博市临淄区委书记宋振波深有感慨，下一步，临淄将紧紧抓住国家加快高质量发展的机遇，大力推进传统产业“大改造、大整合、大提升”，积极培育新产业、新模式、新业态，做好高质量发展这篇大文章。

聆听了习近平总书记的重要讲话，陕西杨凌示范区党工委委员、管委会副主任袁鸿马信心满怀。他表示，将认真学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神，发挥杨凌的农科教优势，高起点谋划、高标准推进上合组织农业技术交流培训示范基地建设，为践行“一带一路”倡议作出新的贡献。

“中国的明天必将更加美好”，习近平总书记坚定的宣示，让北京大兴国际机场建设指挥部常务副指挥长郭雁池信心十足。他表示，一定要按照习近平总书记重要讲话精神，力争将大兴国际机场打造成为全球空港新标杆，成为展示中华民族伟大复兴的新国门。

文/新华社记者 齐中照 樊曦（新华社北京10月2日电）

# 外国领导人祝贺中华人民共和国成立70周年

新华社北京10月2日电 又有许多国家领导人、国际组织负责人致电或致函国家主席习近平，热烈祝贺中华人民共和国成立70周年。

印度尼西亚总统佐科表示，热烈祝贺中华人民共和国成立70周年。中印尼不断深化全面战略合作伙伴关系将创造更多发展机遇，造福两国和两国人民。

泰国国王哇集拉隆功表示，值此中华人民共和国成立70周年之际，谨致以衷心祝贺和良好的祝愿。祝中华人民共和国繁荣昌盛，人民幸福安康。

蒙古国总统巴特图勒嘎表示，70年来，中国实现经济社会快速发展和几亿人口脱贫，成为国际社会负责任大国。向友好的中国人民致以节日祝贺！

尼泊尔总统班达里表示，对中国在推进国家全面发展道路上取得的开创性成就表示热烈祝贺。祝愿中国在实现“两个一百年”目标进程中取得更大成就。

白俄罗斯总统卢卡申科表示，中华人民共和国成立70年来取得巨大发展成就。白俄罗斯人民十分珍视白中两国人民建立的友谊、互信与相互尊重。

乌克兰总统泽连斯基表示，在习近平主席领导下，中国取得了最令人瞩目的成就。祝友好的中国人民平安、和谐、繁荣。

阿塞拜疆总统阿利耶夫表示，过去数十年中国经历了跨越式发展，取得史无前例的伟大成就，跻身世界强国之列。祝中国人民幸福安康。

伊朗总统鲁哈尼表示，谨向友好的中国人民致以诚挚的祝贺。伊方愿与中方一道努力，不断增强两国共同利益，维护世界和平与稳定。祝中国繁荣昌盛，人民幸福安康。

阿尔及利亚临时总统本·萨拉赫表示，祝友好的中国人民不断发展进步。随着阿中建全面战略合作伙伴关系并携手共建“一带一路”，两国关系发展前景将更加广阔。

科威特埃米尔萨巴赫表示，中国在过去数十年间取得了巨大发展成就，巩固了中国在世界政治和经

济舞台上的核心地位。祝友好的中国和中国人民不断进步发展。

伊拉克总统巴尔哈姆表示，我谨代表伊拉克人民，并以我个人的名义，致以最诚挚的祝贺和最良好的祝愿。伊方愿不断深化两国友好合作关系，实现两国人民对繁荣发展的期待。

以色列总统里夫林表示，在中国共产党领导下，中国取得了举世瞩目的伟大成就。以方高度重视同中国的良好关系，愿同中方继续构建并加强以中创新全面伙伴关系。

乌干达总统穆塞韦尼表示，中华人民共和国的缔造者毛泽东主席等老一辈革命家出生入死、艰苦奋斗，只为今天中国人民能享受自由、友爱和富裕。我愿同您一道，缅怀他们的贡献和勇气！

尼日尔总统伊索福表示，在中国共产党的领导下，中国人民在70年的时间里将中国建设成为一个富强、民主和令人尊敬的国家。我坚信“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。

加纳总统阿库福—阿多表示，加纳人民和中国人民共同欢庆新中国70华诞，也共同缅怀那些为中国的发展进步奠定基础的英雄先烈。中国实施改革开放加速促进了中国经济社会转型，为中国人民带来更大福祉。

莫桑比克总统纽西表示，中国历史悠久，孕育了千年文明。中华人民共和国成立70年来，在各领域特别是减贫和改善民生方面取得巨大进步，堪称典范。

纳米比亚总统根哥布表示，向兄弟般的中国人民致以最热烈的祝贺。纳方将继续致力于推动两国关系向纵深发展。

塞尔维亚总统武契奇表示，在中国领导人富有远见的卓越领导下，中国已发展成为全世界最受人尊敬的伙伴之一，为维护世界和平与发展作出重要贡献。中国必将实现中国梦。

捷克总统泽曼表示，捷克同世界各国一道，共同见证了中国经济成长为世界大国的历程。祝愿中国

人民诸事顺遂，取得更大成就。

芬兰总统尼尼斯托表示，中华人民共和国成立70周年具有重要里程碑意义。中国发展速度和全球经济领导力快速提升对世界产生广泛积极影响。

波黑主席团塞族成员多迪克表示，中国在实现经济和科技巨大发展同时，保持自身文化和民族特性。今天的中国已成为国际舞台上维护和平与发展必不可少的力量。

斯洛文尼亚总统帕霍尔表示，长期以来，中国一直是世界政治和经济发展的引领者。中国为世界和平、发展、进步作出的贡献受到各方高度评价。

阿根廷总统马克里表示，70年来，中国实现了前所未有的发展。在习近平主席的领导下，中国将沿着进步、发展和开放道路继续前进。谨对中国的未来发展致以最美好的祝愿。

智利总统皮涅拉表示，中华人民共和国的成立对中国人民和近代历史具有重大里程碑意义。祝愿中国人民永享繁荣、和平和进步。

特立尼达和多巴哥总统克雷斯表示，中国在70年间发展成为世界经济大国，为广大发展中国家树立了典范。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃表示，过去70年，中国取得令人敬佩的进步。中国已成为世界第二大经济体，贡献了全球经济增长的三分之一。世界更加期待中国在全球重大经济问题上发挥引领作用。

世界卫生组织总干事谭德塞表示，经过70年不懈努力，中国建成了覆盖全国的医疗保障体系，显著提高了人民健康和福祉。世界卫生组织高度赞赏中国在全球卫生领域发挥的领导作用，期待和中国加强合作，共筑更加健康、安全和公平的世界。

世界经济论坛执行主席施瓦布表示，新中国成立70年来取得了史无前例的成就，既造福本国，也惠及全球，向世界展示了一个全新的发展模式。世界经济论坛将继续同中国一道，为推动构建人类命运共同体贡献更大力量。

# 同贺伟大成就 共创美好未来

## ——我驻外使馆和使团举办庆祝新中国成立70周年招待会

据新华社北京10月2日电 综合新华社驻外记者报道：在中华人民共和国成立70周年之际，我驻外使馆和使团纷纷举办招待会，中外友人欢聚一堂，共同庆祝新中国成立70年来所取得的伟大成就，期盼携手共创美好未来。

中国驻委内瑞拉大使李宝荣在国庆招待会上表示，此次国庆和阅兵活动意义重大，向世界展示中国人民捍卫国家主权与尊严、维护和平与发展的坚定决心，展示中国人民更加自信开放的形象。

出席招待会的委内瑞拉总统马杜罗说，中国是世界政治、经济、文化和军事大国，是推动世界发展的重要引擎，但中国从不称霸。委方高度评价中方提出的构建人类命运共同体理念，愿同中方在各领域继续深化合作。

中国驻巴布亚新几内亚大使薛冰在国庆招待会上说，新中国成立70年来，在经济、民生、科技等领域取得巨大成就，中国愿与巴新一届政府共同努力，深化双方务实合作。

巴新总理马拉佩高度评价新中国成立70年来取得的巨大成就，称赞中国70年来实现7亿多人成功脱贫

是人类历史上的奇迹，值得巴新学习和借鉴。

中国驻韩国大使邱国洪在国庆招待会上说，中国人民将在中国共产党领导下坚定不移地沿着中国特色社会主义道路走下去，并在加强自身发展的同时，为世界各国发展、为人类进步事业带来更多发展红利、提供更多正能量。

韩国国会议长文喜相表示，韩中是近邻，也是历史久远的伙伴。一直以来，中方在致力于构建半岛和平机制以及推进半岛无核化方面发挥了积极作用，韩方对此予以高度评价。

摩尔多瓦议长格雷恰尼说，短短几十年里，中国社会经济发展取得了举世瞩目的成就，国际影响力不断扩大，在世界范围内取得领先地位，越来越多的国家开始关注中国的发展，中国的成功经验值得摩学习借鉴。

冰岛议会议长西格富松表示，冰方愿与中方一道，在增进相互合作、应对气候变化、维护国际多边体系 and 自由贸易等方面加强协作，为国际社会做出更大贡献。

在中国驻埃塞俄比亚大使馆和

中国驻非洲联盟使团举行的国庆招待会上，中国驻埃塞俄比亚大使谈践说，70年来，中国在经济、社会方面取得了举世瞩目的发展成就，并为维护世界和平与稳定做出了重大贡献。

埃塞俄比亚联邦议议长克里娅·易卜拉欣对中国过去70年在减贫和技术进步等方面取得的成就表示赞赏，认为这可以包括非洲国家在内的广大发展中国家提供经验借鉴。

格鲁吉亚副总理兼司法部长楚卢斯基称赞中国70年来建设事业取得伟大成就，并表示格中两国从建交起就已成为忠诚可靠的伙伴，尽管两国相隔很远，但双方政治、经济、文化和社会联系日益加深。

丹麦外交大臣科弗德说，丹麦是最早承认新中国的西方国家之一，丹中关系具有特殊重要地位。丹方期待同中方加强包括绿色转型在内的各领域合作，打造更加绿色的伙伴关系，并在国际上发挥引领作用。

纳米比亚土地改革部长乌托尼·努乔马说，中国的成就值得称赞，纳米比亚希望学习中国的经验。纳中关系发展的历史充分证明，中国是纳米比亚最可靠的朋友之一。

回答了70年历史性变革中所蕴藏的内在逻辑，明确指出了前进征程上团结奋斗的方向。

中央党史和文献研究院院长曲青山表示，要在新的历史起点上做好新时代党史和文献工作，努力打造与大党大国地位相称的党的历史和理论研究高端平台。

会议由中央党史和文献研究院副院长、机关党委书记吴德刚主持。

出席发布会并启动《此时此刻——国庆70周年盛典》4K直播粤语版电影上线。这是继10月1日4K超高清国庆直播信号进入全国70家影院后，4K“直播大片”再次登陆院线。粤港澳大湾区内的首批80余家影院有望率先播映。

发布会上，中央广播电视总台央视副台长孙玉胜介绍了《此时此刻——国庆70周年盛典》4K直播电影院线及粤语版电影的情况。

# 展示伟大发展成就 宣示维护和平决心

## ——国际社会高度评价习近平在庆祝中华人民共和国成立

### 70周年大会上的重要讲话及盛大阅兵

庆祝中华人民共和国成立70周年大会10月1日在北京天安门广场隆重举行，20余万军民以盛大的阅兵仪式和群众游行欢庆共和国70华诞。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。多位外国政要和专家学者在接受新华社采访时表示，习近平主席的重要讲话及盛大阅兵仪式向世界展示了中国伟大的发展成就及中国武装力量捍卫国家主权、安全、发展利益的决心实力，显示了中国坚持和平发展道路、坚决维护世界和平、同世界各国人民一道推动共建人类命运共同体的决心和信心。

#### 伟大成就的创造者

波兰弗罗茨瓦夫大学国际关系教授兹比格涅夫·维克托说，70年来，中国克服重重困难，取得举世瞩目成就，人民生活水平显著提高。在中国共产党的领导下，中国人民在建设中国特色社会主义道路上不断前进。

赞比亚前外交部长弗农·姆旺加认为，70年来，中国取得史诗般成就，源于坚持中国共产党领导，源于坚持改革开放政策，源于中国人民不屈不挠、艰苦奋斗。非洲国家应向中国学习发展经验，通过中非合

作论坛等机制共同发展。

澳大利亚格里菲斯大学名誉教授科林·麦克拉斯说，70年来，中国实现数亿人口脱贫，基础设施极大改善，人民教育程度和健康水平显著提高，国际影响力日益增强，“一带一路”倡议促进了互联互通，意义非凡。

柬埔寨政府发言人帕西潘表示，中国发展的成功经验值得广大发展中国家学习借鉴。

#### 世界和平的维护者

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授顾清扬认为，习近平主席的讲话以及国庆阅兵向世界展示了中国的成就与能力，宣示了中国坚定捍卫国家主权的决心。坚持独立自主的发展，表明中国将继续成为维护世界和平的中坚力量。

巴勒斯坦中国友好协会秘书长、中阿关系专家叶海亚·萨利赫表示，习近平主席在讲话中强调将坚持走和平发展道路。中国有一支强大的军队维护国家安全，并将尽最大努力维护世界和平。

土耳其中国友好协会会长凯末尔·巴伊塔什说，国庆阅兵展示了中国用于维护国家利益和捍卫世界和平的强大军力和先进装备，中国热爱和平，一直致力于推动世界和平与发展，越来越多的国家乐于与中

国合作，实现共同发展。

乌干达《新愿景报》记者塔德奥·布万巴莱认为，通过国庆阅兵，中国向世界传递出明确信息，即中国有强大能力捍卫国家主权，保护自己不受任何外来势力威胁，同时中国将始终如一地坚持和平发展道路，奉行不干涉他国内政政策。

#### 全球发展的贡献者

叙利亚总统政治和新闻顾问布赛纳·沙班说，习近平主席将国家的未来置于人类发展的图景中，这体现了一种哲学思维，即中国与国际社会携手并进，中国的强盛是人类社会发展的一部分。

阿富汗《革新报》总编辑达德·阿诺比对习近平主席在讲话中阐述的“奉行互利共赢的开放战略”深有感触。他说，中国从不干涉别国内政，致力于通过自身发展推动世界发展，“一带一路”倡议不仅对中国有益，也让全世界受益。

荷兰乌得勒支大学法学院教授汤姆·兹瓦特认为，中国提出的构建人类命运共同体理念获得国际社会的认同。这一理念强调各国相互依存、共享未来，将促进各国之间的交流互鉴，助力开拓更多双赢、多赢的合作。

文/新华社记者（据新华社北京10月2日电）

## 学习贯彻习近平总书记庆祝中华人民共和国成立70周年系列重要讲话精神座谈会召开

本报北京10月2日讯 记者赵登华报道：中央党史和文献研究院、中国中共文献研究会、中国中共党史学会、中国中共党史人物研究会、中国马克思主义史学会今天在北

京联合举办学习贯彻习近平总书记庆祝中华人民共和国成立70周年系列重要讲话精神座谈会。

与会者一致认为，习近平总书记的重要讲话深情回顾了中华人民共和国70年波澜壮阔的历史，鲜明

## 《此时此刻——国庆70周年盛典》4K直播

粤语版电影将登陆粤港澳大湾区影院

本报北京10月2日讯 记者常理报道：中央广播电视总台、中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室与国家电影局今天联合在北京举办《此时此刻——国庆70周年盛典》4K直播粤语版电影发布会，并宣布